

## · 综述 ·

# 臂丛神经损伤康复治疗研究进展 \*

徐晓君<sup>1</sup> 周俊明<sup>1,2</sup> 张沈煜<sup>1</sup> 赵 新<sup>1</sup>

臂丛神经损伤是世界医学难题之一,伴随各国医技康复专业人员对该病的重视和研究,特别在显微外科和临床解剖学的结合,电生理检测、超声波、影像学技术的介入都为臂丛神经损伤的诊断及治疗带来了重大发展。显微外科手术给臂丛神经损伤患者提供一个良好的肢体功能恢复条件,但还需与康复相结合,这样才能更好恢复肢体功能。然而,目前臂丛神经损伤的康复治疗处于初级阶段,尚在规范化发展之中,能否恢复自主运动及能否加速大脑可塑性的变化,及大脑可塑性对神经损伤后的康复作用是否有效等问题尚在积极探讨研究中。本文总结了近 10 年国内外臂丛神经损伤的综合康复治疗及功能康复相关大脑可塑性的研究进展。

## 1 臂丛神经损伤术式选择

臂丛神经损伤可分为节前损伤和节后损伤两大类,臂丛节前损伤即根性撕脱伤是致残率很高的外伤性疾病,预后较差。臂丛节后损伤应观察 3 个月,进行保守治疗,3 个月后肢体无好转的予以手术<sup>[1]</sup>。节后损伤按损伤性质不同进行粘连松解、神经减压、神经缝合或神经移植术等。而节前损伤则进行神经移位术,是治疗臂丛神经根性撕脱伤的主要方法,目前临幊上常用的可供移位的神经主要有副神经、膈神经、肋间神经、健侧颈 7 神经根、颈丛运动支、尺神经或正中神经部分神经束移位等<sup>[2]</sup>。移位方式常为膈神经至肌皮神经,副神经至肩胛上神经,肋间神经至腋神经或桡神经,健侧颈 7 神经至正中神经等。神经移位术常规被用作为屈肘及肩外展功能重建的方法,为后期肩关节的稳定与内收,伸屈腕、伸屈指,及手内肌的功能重建创造条件。但术后需与康复相结合,否则上肢功能恢复不佳。

## 2 臂丛神经损伤综合康复治疗

### 2.1 缓解慢性疼痛

臂丛神经撕脱伤后可即刻或迟发性地导致疼痛,表现为压榨性、挤压性以及烧灼样绞痛,自发性疼痛、触诱发痛及痛觉过敏同时存在,是一种慢性顽固性神经病理性疼痛<sup>[3]</sup>。现代医学运用药物、康复、手术等方法治疗疼痛也取得了一定的疗效,临床实验明确指出止痛剂对心血管系统、中枢神经系统具有毒性<sup>[4]</sup>,对消化道、肝脏、肾脏等器官、组织造成损害。

**2.1.1 手术:**Singh 等<sup>[5]</sup>和 Kathouda 等<sup>[6]</sup>认为,通过胸腔镜或腹腔镜行交感神经切除术,侵入性创伤小,同时保持了手术治疗的持久性和稳定性;另外一些手术方法,如神经瘤切除术、神经缝合或移植术、脊神经根切断术、脊髓前侧柱切断术、丘脑切除术、前额叶切断术、皮质切除术等在一定程度上解决了患者的疼痛,但远期镇痛效果并不理想,且费用较高,患者一般难以接受。

**2.1.2 物理疗法:**Brill S<sup>[7]</sup>等用脊髓电刺激(spinal cord stimulation, SCS)神经调控方法缓解 2 例臂丛疼痛患者,疼痛减轻可达 50%;另外,经皮神经电刺激疗法(transcutaneous electrical nerve stimulation, TENS)<sup>[8]</sup>亦有镇痛效果,刺激频率上限接近 100Hz,波宽为 40–500μs,单向或双向不对称方波,或被单方向波调制的中频电流,治疗时,电极置于触发点、或相关穴位、或运动点或病灶相应神经节段,频率选择多以患者感到能缓解症状为宜,镇痛效果佳。

**2.1.3 抗抑郁疗法:**近几年,有临幊研究从抗抑郁角度出发治疗臂丛损伤后慢性疼痛,Prabhakar H 等<sup>[9]</sup>认为加巴喷定(抗抑郁类药)术前服用能有效缓解患者在术中和术后急性疼痛,以及术后静息和运动时疼痛。Bruxelle J 等<sup>[10]</sup>研究表明三环抗抑郁药、抗癫痫剂结合行为疗法能有效地缓解臂丛疼痛,这也证实了抗抑郁治疗或结合心理干预可以使镇痛效果事半功倍。

**2.1.4 针灸:**在中医方面,针灸镇痛也已取得了一定的进展。穴位的选取以阳明经“治痿独取阳明”为主<sup>[11–13]</sup>,有显著疗效、副作用少,另外,个别穴位在治疗上肢疼痛中也有显著疗效,如极泉穴<sup>[14]</sup>、天鼎穴<sup>[15]</sup>、阳陵泉<sup>[16]</sup>、内麻点<sup>[17–18]</sup>等。

### 2.2 恢复运动功能

**2.2.1 术式与功能训练方式选择:**臂丛神经损伤患者所采用神经移位术不同,其上肢功能训练方法不同,原则为嘱患者一边做供区神经的辅助动作,一边想象并被动完成受区神经的目标动作,直至患肢可主动完成目标动作。如副神经移位至肩胛上神经,功能锻炼的方法为一边做耸肩动作,一边想象患肢肩外展并被动完成这一动作。

林立等<sup>[19]</sup>收集全臂丛神经根性撕脱伤患者 13 例,分行一期膈神经移位修复肩胛上神经和对侧股薄肌移植手术,以恢复肩外展功能和重建屈肘与伸拇指、伸指功能。根据术式分别

DOI:10.3969/j.issn.1001-1242.2010.11.022

\* 基金项目:卫生部课题项目(2007662)

1 复旦大学附属华山医院手外科手功能康复部,上海,200040; 2 通讯作者

作者简介:徐晓君,女,硕士,住院医师;收稿日期:2009-10-30

进行相应的康复功能锻炼,深吸气练习针对膈神经移位至肩胛上神经患者,加强膈神经的作用,使膈神经桥接肩胛上神经所支配的冈上肌,能恢复并完成肩外展动作;耸肩练习,针对副神经移位桥接移植的股薄肌闭孔神经前支术后患者,使副神经桥接移位的闭孔神经前支所支配的股薄肌,能恢复并完成屈肘与伸拇指、伸指动作,直至神经功能开始恢复即股薄肌出现收缩。结果示在术后 3—5 个月,出现移植肌肉神经再生电位;12 月屈肘 60°—90°,肌力 M4,伸拇指、伸指肌力 M3—M4。

**2.2.2 系统康复训练方法:**李丽杰<sup>[20]</sup>等对经手术治疗 118 例臂丛神经损伤患者(上干损伤 75.4%,下干损伤 18.6%,全臂丛损伤 7.6%)采用了系统康复训练方法,术式有神经松解术、神经吻合术及残根神经移位,术后固定带将患肢贴胸固定,术后第 2 天开始指导患者进行手指关节活动,3—5 天后指导患者做对掌功能练习,5—6 天在做对掌功能训练的基础上,可让患者通过抓物件,开始做腕关节功能训练,7—10 天可适当增加活动量及记数,14—21 天指导患者进行肘关节活动,由练习摸嘴、摸颈到后来摸腰部。在整体训练过程中,对尚未开始训练的关节进行严格的制动,对没有恢复主动活动功能不合作患者,采用被动练习的方法进行训练。术后 12 个月进行 Mallet 评分及 Gilbert 分级,结果示肩关节外展功能均有不同程度的改善,有效率为 84.8%,均未发生肩、肘、腕关节挛缩等晚期并发症。

### 2.3 促进神经再生

臂丛神经损伤后再生速度缓慢是术后恢复差的主要因素。1999 年 Birch 描述神经再生速度 1mm/d,当臂丛神经损伤后,以 1mm/d 的速度自损伤处向远处推移,因此神经损伤后的治疗应是长期的。有动物实验表明<sup>[21]</sup>,神经生长因子或从脑组织提取的神经营养因子可提高神经细胞再生能力及预防神经细胞死亡,虽然神经生长因子在动物实验中具有促进神经再生作用,但临幊上其疗效不明显。

**2.3.1 物理治疗:**对臂丛神经损伤患者而言,物理治疗的方法很多,就促进神经功能的恢复速度来看,以电刺激和电体操为佳<sup>[22]</sup>,亦可采用微波疗法。可根据神经的恢复程度随时选择刺激方法,以最合适的刺激强度、刺激时限和刺激部位,来促进不同阶段神经功能的恢复。

神经肌电刺激,能够增加损伤神经远端再生轴突直径及轴突再生的速度,改善运动轴突同肌肉的重建,从而加速神经传导速度,促进神经细胞功能的恢复<sup>[23—25]</sup>。神经的再生能力与电场对血液循环的改善有关,当神经受损出现新生电位时,应用神经肌电刺激治疗可促使轴突进一步再生,加速轴突与远端效应器建立有效的联系,起到“激活”作用,使其相应功能恢复加快。另外,大量实验证实,电刺激对周围神经再生的影响不论是局部还是全身应用,不论电场类型、脉冲频率、波长以及疗程长短,均具有促进周围神经再生的作用。李

琦、曾炳芳<sup>[26]</sup>等采用 TERESA-神经肌体仪(低频脉冲治疗仪)对 23 例周围神经损伤患者进行经皮神经肌肉电刺激治疗,1—2 个疗程后神经纤维平均再生距离达 21.3cm(2.03mm/d),再生速度显著快于 1—1.5cm/d 的平均速度。也有动物实验证明,经皮神经电刺激在提高周围神经侧侧缝合后神经侧支发芽能力有积极作用<sup>[27]</sup>。在横断大鼠坐骨神经后行显微外科神经吻合术并进行经皮电刺激,通过电生理研究发现,经皮电刺激具有促进受损周围神经再生和传导功能恢复的作用<sup>[28]</sup>。

电体操方法亦较多,林立<sup>[19]</sup>等选择针对臂丛神经损伤的失神经肌肉电体操方法。臂丛神经损伤后,上肢各肌肉根据受伤的神经和受伤的程度,发生肌肉萎缩和纤维化,而电体操治疗,可延缓肌蛋白的变性,减少肌糖原的丧失和减慢 ATP 活力的降低,从而减慢肌肉重量的逐渐下降,又可促进神经再生。

张义龙等<sup>[29]</sup>将 82 例周围神经完全性损伤患者均行神经缝合修复术,随机分为两组,综合治疗组行术中电刺激、应用生物蛋白胶、术后分米波辐射治疗,对照组术后口服甲钴胺,并观察两组的运动和感觉功能、电生理变化。术后 6 个月,综合治疗组有效率为 85.37%,治愈率为 56.10%;对照组有效率为 65.85%,治愈率为 34.15%,两组比较有显著性差异;术后 6 个月及术后 12 个月,两组间再生电位、运动电位、MCV 及 SCV 比较差异亦有显著性意义。动物实验证明<sup>[30—31]</sup>,分米波够抑制损伤后的炎性反应,改善神经缺血、缺氧,为神经再生提供良好的微环境,利于神经的修复与再生,同时分米波可促进雪旺细胞增殖,加速损伤神经轴突再生及再髓鞘化、再生神经结构成熟,从而促进神经的功能恢复。分米波、电刺激及生物蛋白胶各因素均能独立起到促进周围神经再生的作用,综合以上几种因素旨在使其积极作用叠加及整合以发挥其最大的促进周围神经恢复的作用<sup>[32]</sup>。另外,毫米波也能促周围神经再生,杨朝辉等<sup>[33]</sup>实验表明毫米波能促进大鼠坐骨神经经钳夹伤的修复和功能恢复。

**2.3.2 中医电针疗法、穴位注射:**辛铭金<sup>[34]</sup>等应用针灸、穴位注射等多种方法治疗臂丛神经损伤,针灸疗法包括治手三阳法(手三阳经配心包经),治手三阴法(手三阴配三焦、大肠经),夹脊针疗法,穴位处行电针,选择疏密波,又结合穴位注射法,选择营养神经的西药三磷酸腺苷(adenosine-triphosphate, ATP)、COA、加兰他敏、维生素 B1、B6、B12 注射液和中药制剂当归注射液、丹参注射液穴位注射,起到很好的辅助治疗作用。胡继红<sup>[35]</sup>运用针刺、电疗以及药物等方法对 54 例分娩性臂丛神经损伤患儿进行康复,取穴按受损神经支配的经络取穴,循环取穴:肩髃、臂臑、肘三里、肘五里、曲池、内关等,亦根据瘫痪症候群取相应穴位,同时予以穴位注射脑蛋白水解物注射液(丽珠赛乐)、加兰他敏,每次选取所选穴位中的 6 个穴位注射,与针刺治疗交替,结果示患者痊愈 7 例,显效 25 例,有效 16 例,无效 6 例,功能恢复较好。臂丛神经

损伤后肢体运动功能的恢复,不但有赖于神经的再生,也取决于肌肉萎缩和退变、关节组织挛缩的程度。

#### 2.4 防治肌肉萎缩、关节挛缩

除神经再生速度缓慢外,另一个重要原因是损伤部位与效应器距神经元较远,在神经再生尚未到达靶器官肌肉前已经发生肌肉不可逆萎缩有关。因此防止肌肉萎缩、关节挛缩,也是提高周围神经疗效的重要措施。

**2.4.1 物理治疗:**大量研究表明,通过臂丛神经损伤术后早期采用各种康复及物理治疗手段如中频等,可使肌肉被动收缩,促进静脉与淋巴回流,改善代谢与营养,防止结缔组织的挛缩,抑制肌肉纤维化,明显减轻靶器官的失用性及失神经营养性萎缩,同时,可有效防止受累关节僵硬,全面提高神经修复的疗效。

**2.4.2 推拿手法:**推拿对神经的恢复,尤其对肌力的提高,防止肌肉萎缩,缓解组织挛缩等具有良好的作用,基于推拿手法有疏通经络、调气和血、康复肢体的功效,辛铭金等<sup>[34]</sup>选在上肢部及颈肩部施于推拿手法,从现代医学角度看,手三阳经、手三阴经、天鼎、缺盆、极泉、合谷等穴处均为臂丛神经及其分支的分布部位,拿揉经脉和按揉穴位均可激活神经细胞,兴奋神经,促进神经功能的恢复,同时亦可增强肌力,缓解肌肉萎缩等,恢复肢体功能。

**2.4.3 主、被动运动训练:**周围神经损伤患者常同时并发骨折及肌腱损伤,这些组织修复后常需要肢体制动,而制动可诱发肌肉萎缩、关节组织挛缩。大范围肢体制动还可产生失用性骨质疏松,关节囊挛缩,使肌肉失去弹性及纤维化,对肌肉形态结构及代谢功能产生极为不利的影响。因此,肢体制动可加速失神经支配肌肉萎缩的发生及发展,治疗中肢体制动范围及时间应尽可能减少。而被动活动是延缓肌肉萎缩发生及发展的有效手段。主、被动运动训练有助于改善失神经支配肌肉的血液循环,维持肌肉的正常代谢,防止肌肉失水,从而延缓失神经支配肌肉的失用性萎缩,为肌肉迎接神经的再支配创造条件。

辛海霞<sup>[36]</sup>对76例腓肠神经桥接移植治疗臂丛神经中上干损伤患者进行系统的康复治疗,术后2—4周行被动运动训练,指导患者对未固定关节进行伸、屈运动训练;术后4周后当肌肉出现收缩时练习屈肘运动,渐渐行主动运动训练,训练各指的伸、屈、抓、捏运动和对掌功能,各指的外展、内收、水平抬腕、屈伸手指功能,训练肩的伸、屈和外展功能及屈肘功能,循序渐进,被动与主动相结合。全部病例经过长期随访,根据运动5级及Gilbert肩关节分级法评定疗效,功能恢复满意,大部分患者上肢感觉运动障碍消除,肌力增加,肌萎缩改善,结果示腓肠神经桥接移植治疗臂丛神经中上干损伤术后的系统性康复指导是臂丛神经中上干损伤术后功能康复的重要措施。

舒燕<sup>[37]</sup>对臂丛神经损伤患者术后后期除采取自主功能练

习外,还配合使用一些手部锻炼器械辅助练习,如橡皮筋弹指运动、分指板分指运动、掷橡皮球或保健圈等;并逐渐练习一些精细动作,如系扣、分拣玻璃球等,同时指导患者做主动、被动活动,以健侧肢体带动患肢活动,以改善关节活动度,恢复患者功能。

**2.4.4 矫形器或支具:**主、被动活动关节可有效的牵拉伸展肌肉、韧带和关节囊,有利于关节的血运和营养,保持关节的活动范围,防治关节脱位畸形、组织挛缩。另外,也可借助矫形器或支具以预防,支具可控制肌肉-骨骼活动阶段的固定,代偿因神经损伤而失去的部分肢体功能,矫正神经损伤后肢体的继发畸形,功能重建术后的固定。

林立等<sup>[19]</sup>对全臂丛根性撕脱伤患者术前使用矫形器具以防关节脱位及畸形,已出现关节僵硬和组织挛缩的患者,局部热疗后做手法松动治疗。Ogce F<sup>[38]</sup>等运用肌电控制肩肘矫形器来治疗2例臂丛神经损伤患者,2例均经过显微外科手术,但术后恢复效果不佳,出现肩肘瘫痪,关节挛缩,作者用热塑性聚乙烯支具外固定使前臂保持中立位,肘关节屈伸由肌电控制在60°—140°,速度为16°/s,21个月后患者关节活动度增大,未出现明显组织肌肉挛缩,并且可以完成简单的日常生活动作。

#### 2.5 感觉功能训练

手的感觉恢复顺序是痛觉、温觉、33Hz振动觉、移动性触觉、恒定性触觉、256Hz振动觉、辨别觉。神经损伤后早期可进行痛、温等保护觉及振动觉训练,后期可进行移动性及恒定性触觉、形状觉、辨别觉训练,另外还应进行刺激定位觉训练。

**2.5.1 痛、温、压觉训练:**痛、温、压觉训练是一种保护觉的训练,周俊明<sup>[39]</sup>使用针刺、冷热、深压,让患者去体会每一种感觉的特点,进而辨别各种感觉刺激,按闭眼-睁眼-闭眼的程序反复强化练习,通过训练要使患者重新建立感觉信息处理系统。

**2.5.2 辨别觉训练:**孙革新<sup>[40]</sup>等使用铅笔的橡胶头或钝头的别针,压在手掌上,或来回移动,训练时嘱咐患者注视压点,以视觉来协助判断压点位置,然后闭眼感受压点的触感,如此反复练习,并利用不同质地材料的物品反复摩擦皮肤来增加分辨觉能力,直至患者能够较准确地判断刺激部位。

感觉再训练的后阶段,可以从形状辨别或循序渐进的训练患者分辨不同大小和形状的物品,由大至小、由厚至薄、由粗糙到光滑。辛海霞<sup>[36]</sup>对臂丛神经损伤腓肠神经桥接移植术后76例患者进行系统康复治疗的同时,又施以感觉训练,给予不同质地和形状的物品进行训练,如金属、玻璃、笔、纸张和衣物等来训练手的实体感觉,提高辨认能力,结果根据感觉6级法评定疗效,功能恢复满意。

**2.5.3 脱敏训练:**皮肤感觉过敏是神经再生的常见现象,它可能是由于不成熟的神经末梢的敏感度增加,以及感觉器容



